Appel à communications
Les 6ème JISSSP se dérouleront le 25 mars 2010 dans les nouveaux locaux de l’ENSOSP à Aix en Provence.  Leur organisation est réalisée par l’ENSOSP, la MNSP, l’Université de Bordeaux 2. Les JISSSP sont devenues le rendez-vous incontournable de la santé et sécurité des SDIS.

Outre le choix symbolique du site de l’ENSOSP pour le déroulement des 6ème JISSSP, ce nouveau site nous donne la possibilité (amphithéâtre 300 places prévu) de mieux croiser les expériences en santé sécurité de tous les sapeurs-pompiers et PATS de France en s’appuyant sur l’état de l’art réalisé par les experts (INRS, INSERM, FNP, AP-HP, militaires .. etc.). 

Ce colloque s’adresse à tous les acteurs qui ont matière à œuvrer ensemble pour promouvoir la santé et sécurité au sein des SDIS : tous les personnels des services de santé SPV et SPP, experts psychologues et ergonomes, sapeurs-pompiers en charge de la filière commandement, éducateurs sportifs et kinésithérapeutes, préventeurs ACMO et H&S, responsables RH et financiers, décideurs …etc. Ce rendez-vous permettra de s’ouvrir aux études nationales, européennes voire internationales en présence des autorités.

Le thème retenu cette année est d’actualité : RACHIS, du cervical au lombaire.

Pré-programme
9 h 00 à 10 h : accueil
10 h à 10 h 25 : discours d’ouverture

10 h 25 à 12 h 20 : rapports d’experts et questions
12 h 20 à 12 h 40 : questions réponses

12 h 40 à 14 h : repas sur site

14 h à 15 h : retour d’expérience international et communication MNSP

15 h à 17 h : retour d’expérience et communications des SDIS
17 h : synthèse
Propositions de communication
· Le thème RACHIS pourra être développé de multiples façons en fonction de l’évolution de vos travaux et de vos centres d’intérêt : état des lieux,  étude des contraintes, rachis et situations d’intervention ou de formation, impact social et économique, coûts direct et indirect, impact psychologique, plan de prévention, visites de reprise après lombalgie, maintien dans l’emploi, rachis et vieillissement, prévention primaire, secondaire ou tertiaire, promotion de la santé et bien être, ergonomie, brancardage, désincarcération (évaluation travail réel, évaluation du travail prescrit), ARI, rangements des tuyaux en écheveaux, gestes et postures, intégration dans la formation …etc.

· La communication est ouverte aux auteurs de tout métier reflétant ainsi la pluridisciplinarité :

· SSSM

· Ergonomes et psychologues

· Educateurs sportifs

· Filière commandement et opérationnelle

· Encadrement administratif des SDIS (RH, finances…)

· Responsables Hygiène et Sécurité, Qualité Environnement

· Les communications doivent s’inscrire dans la thématique du colloque et se rattacher à la dynamique impulsée par votre SDIS et ses services.

· Les propositions doivent être concises et comporter une brève introduction situant le projet dans son contexte et son objectif, une présentation de la méthode, des principaux résultats, la conclusion et perspectives.

· Les communications retenues feront l’objet d’un exposé oral  ou d’un poster. 

· Toutes les propositions seront examinées par le comité scientifique qui jugera de la pertinence, de la qualité de l’analyse présentée et de la clarté du texte. 
· Les communications retenues seront valorisées dans les revues scientifiques et auprès de la profession.

· Calendrier et modalités 

· Les propositions de communications devront être adressées avant le 15 février 2010 auprès du site ENSOSP de l’Université de Bordeaux, par mail uniquement : patrice.reungoat@isped.u-bordeaux2.fr

· Les propositions de communications seront rédigées selon le formulaire joint. Seules les propositions soumises par mail seront acceptées.

· Les auteurs seront informés de l’acceptation, de la demande de précision ou du refus fin février 2010.

· Le formulaire joint peut être complété de tout document visant à mieux cerner et détailler la proposition de communication.
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Proposition de communication

A retourner par mail à patrice.reungoat@isped.u-bordeaux2.fr  pour le 15 février 2010
6ème JISSSP

(25 mars 2010)

*********

« Le RACHIS »
Du cervical au lombaire
Nom et prénom du présentateur :

Fonction :

Organisme :

Adresse :

N° téléphone :

Adresse mail :

Autres auteurs :

Titre de la communication :

4 mots clefs :

Résumé en 1000 mots maximum, en respectant la présentation suivante : contexte et objectif – méthode – résultats –– conclusion et perspectives:

Références de publications, recherches, expériences pilotées en lien avec l’intervention proposée.
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